Chemická vazba

= přitažlivé síly působící mezi atomy v molekulách

· vzniká a zaniká při chemických reakcích

· dochází ke změnám energie u atomů tvořících vazbu

· vazba je tvořena dvojicí valenčních elektronů = vazebný elektronový pár – náleží oběma partnerům tvořících vazbu 
· podle toho, jak si vazební partneři půjčují vazebné elektronové páry rozlišujeme vazbu:
kovalentní (nepolární) – oba atomy vazebné elektrony stejně často

polární – jeden z atomů vazebné elektrony častěji

iontová (extrémně polární) – jeden atom přitáhne vazebné elektrony trvale ( vznik iontů

· o typu vazby rozhoduje hodnota atomové elektronegativity (X) = schopnost atomu přitahovat vazebné elektrony

· atomy se tvořením vazeb snaží o vyprázdnění nebo maximální naplnění valenčního orbitalu ( zvýšení stability

· graficky znázorňujeme vazebný elektronový pár vodorovnou čárkou

· podle počtu vazebných párů rozlišujeme vazby na:

jednoduchou – pouze jeden vazebný pár (H-H)

dvojnou – 2 vazebné páry (O=O)

trojnou – 3 vazebné elektronové páry (N≡N)

Polarita vazeb

· čím je hodnota X vyšší, tím více daný atom přitahuje vazebné elektrony

· čím je rozdíl elektronegativit větší, tím je vazba polárnější

· polaritu vazby lze určit výpočtem:

∆X…. rozdíl elektronegativit

nepolární vazba    ∆X≤0,4

polární vazba    0,4<∆X<1,8
iontová    1,8≤∆X
· abychom ve výpočtech nemuseli používat absolutní hodnoty, odečítám od většího čísla menší

Př:

Určete polaritu vazby v molekule:

1. O2
2. HCl

X(O) = 3,5

∆X = X(O) – X(O) = 3,5 – 3,5 = 0 ( nepolární vazba

X(H) = 2,2

X(Cl) = 2,8

∆X = X(Cl) – X(H) = 2,8 – 2,2 = 0,6 ( polární vazba

Př:

Určete polaritu vazeb následujících sloučenin:

1. ZnO

2. AgBr

3. FeS

4. KI

5. MnO

6. N2
